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外国人市民アンケート結果 

 

 

１ 目 的 

令和４年度に実施する「（仮称）第２期八王子市多文化共生推進プラン」の策定にあ

たり、外国人市民の生活上の課題を把握するため調査を行った。 

 

２ 調査設計 

 （1）調査地域 八王子市内全域 

 （2）調査対象 市内に住民登録がある 18 歳以上の外国人 

 （3）対象者数 1,000 人 

 （4）対応言語 日本語、英語、中国語（簡体字）、韓国語、スペイン語、ベトナム語 

 （5）調査方法 郵送配布、郵送・Web 回答 

 （6）調査期間 令和３年（2021 年）10 月 15 日から 11 月 30 日まで 

 （7）抽出方法 住民基本台帳からの無作為抽出法 

 

３ 調査結果  

（1）回収率 

（参考 平成 28 年度（2016 年度）回収部数 195 部 20.0％） 

 

 

 （2）調査結果 

    別紙のとおり 

 

 
 

発送部数 未達部数 

回収部数 

Web 郵送 合計 

1,000 部 18 部 67 部 133 部 
200 部 

<20.4%> 

令和4年（２０２2年）6 月 3日 

令和 4年度 第 1 回多文化共生推進評議会 資料 7 
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○その他回答（主なもの） 
 会社同僚、義父・義母、孫 など 

男性 女性 回答しない 無回答

回答数 79 121 0 0
割合 39.5% 60.5% 0.0% 0.0%

0
20
40
60
80

100
120
140

Q1 性別を教えてください

１８～１

９歳

２０～２

９歳

３０～３

９歳

４０～４

９歳

５０～５

９歳

６０～６

９歳

７０歳以

上
無回答

回答数 1 56 47 37 41 9 8 1
割合 0.5% 28.0% 23.5% 18.5% 20.5% 4.5% 4.0% 0.5%

0
10
20
30
40
50
60

Q2 何歳ですか（人）

いない

（一人

暮ら

し）

夫また

は妻、

パート

ナー

小学生

未満の

子ども

小学

生・中

学生の

子ども

高校生

以上の

子ども

親
兄弟姉

妹

友人・

知人
その他 無回答

回答数 53 97 22 40 25 10 6 22 9 0
割合 26.5% 48.5% 11.0% 20.0% 12.5% 5.0% 3.0% 11.0% 4.5% 0.0%

0
20
40
60
80

100
120

Q3 あなたと一緒に住んでいる人はいますか

（複数回答可）（人）

（人） 
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○その他回答（主なもの） 
 朝鮮、タイ、オーストラリア、エチオピア、ニュージーランド など 
 

 
○その他回答（主なもの） 
 医療、高度専門職、特定技能、経営・管理、教育、宗教 など 
 

中国 韓国
フィリ

ピン

ベトナ

ム

ネパー

ル

アメリ

カ
台湾

ブラジ

ル

インド

ネシア
ペルー その他 無回答

回答数 82 26 19 17 4 4 3 4 3 5 33 0
割合 41.0% 13.0% 9.5% 8.5% 2.0% 2.0% 1.5% 2.0% 1.5% 2.5% 16.5% 0.0%

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

Q4 国籍を教えてください
（人）

永住者 留学

技術・

人文知

識・国

際業務

家族滞

在

特別永

住者

日本人

の配偶

者等

定住者
技能実

習

特定活

動
その他 無回答

回答数 83 29 22 6 11 12 11 11 6 9 0
割合 41.5% 14.5% 11.0% 3.0% 5.5% 6.0% 5.5% 5.5% 3.0% 4.5% 0.0%

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Q5 在留資格を教えてください
（人）
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○その他回答（主なもの） 
会社役員、研修生（食品加工）、宣教師 など 
 

 

○その他回答（主なもの） 
 ヒンディー語、タイ語、インドネシア語、ポーランド語 など 

自営業

会社員・

公務員

（正社

員）

派遣社

員・契約

社員

アルバイ

ト・パー

ト

専業主婦

（主夫）
学生

働いてい

ない
その他 無回答

回答数 15 58 20 32 24 30 8 12 1
割合 7.5% 29.0% 10.0% 16.0% 12.0% 15.0% 4.0% 6.0% 0.5%

0
10
20
30
40
50
60
70

Q6 職業を教えてください（人）

１年未満 １年～３年 ４年～６年 ７年～９年 １０年以上 無回答

回答数 7 35 31 12 112 3
割合 3.5% 17.5% 15.5% 6.0% 56.0% 1.5%

0
20
40
60
80

100
120

Q7 日本に住んでいる長さを教えてください（人）

日本語 英語 中国語 韓国語
スペイ

ン語

ポルト

ガル語

タガロ

グ語

ベトナ

ム語

ネパー

ル語
その他 無回答

回答数 150 104 81 25 10 4 15 17 4 20 0
割合 75.0% 52.0% 40.5% 12.5% 5.0% 2.0% 7.5% 8.5% 2.0% 10.0% 0.0%

0
20
40
60
80

100
120
140
160

Q8 読み書きできる言語を教えてください

（複数回答可）
（人）
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問題なくできる
簡単な言葉なら

できる

ほとんどできな

い
全くできない 無回答

回答数 118 72 6 3 1
割合 59.0% 36.0% 3.0% 1.5% 0.5%

0

20

40

60

80

100

120

140

Q9-1 日常会話における、日本語での会話について

教えてください（話す）
（人）

問題なくできる
簡単な言葉なら

できる

ほとんどできな

い
全くできない 無回答

回答数 116 70 8 3 3
割合 58.0% 35.0% 4.0% 1.5% 1.5%

0

20

40

60

80

100

120

140

Q9-2 日常会話における、日本語での会話について

教えてください（聞く）
（人）
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漢字も含めてで

きる

簡単な漢字なら

できる

漢字はできない

が、ひらがなは

できる

全くできない 無回答

回答数 107 56 25 9 0
割合 53.5% 28.0% 12.5% 4.5% 0.0%

0

20

40

60

80

100

120

Q10-1 日常会話における、日本語の読み書きについ

て教えてください（読む）
（人）

漢字も含めてで

きる

簡単な漢字なら

できる

漢字はできない

が、ひらがなは

できる

全くできない 無回答

回答数 94 59 29 17 0
割合 47.0% 29.5% 14.5% 8.5% 0.0%

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

Q10-2 日常会話における、日本語の読み書きについ

て教えてください（書く）
（人）
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○その他回答（主なもの） 
 （学校の）先生、職場、友人、妻、夫、八王子国際協会、配布チラシ など 
 

 

○その他回答（主なもの） 
 同胞、生活相談所、恋人（日本人）、施設職員 など 
 

広報は

ちおう

じ

市ホー

ムペー

ジ

Twitte
r

Faceb
ook LINE メール 新聞・

テレビ

町会・

自治会

などの

回覧板

外国人

向け情

報誌

「Gin
kgo」

市の情

報に興

味がな

い

その他 無回答

回答数 74 64 7 26 9 9 32 26 15 24 17 3
割合 37.0% 32.0% 3.5% 13.0% 4.5% 4.5% 16.0% 13.0% 7.5% 12.0% 8.5% 1.5%

0
10
20
30
40
50
60
70
80

Q11 八王子市のお知らせ（市の制度やイベント情

報など）はどのように知りますか

（複数回答可）
（人）

家

族・

親族

（日

本に

い

る）

家

族・

親族

（日

本以

外に

い

る）

職

場・

学校

の人

（日

本

人）

職

場・

学校

の人

（日

本人

以

外）

友達

（日

本

人）

友達

（日

本人

以

外）

近所

の人

大使

館・

領事

館

八王

子市

役所

在住

外国

人サ

ポー

トデ

スク

（八

王子

国…

相談

でき

る人

がい

ない

その

他

無回

答

回答数 113 72 54 27 60 89 7 12 24 5 5 4 0
割合 56.5% 36.0% 27.0% 13.5% 30.0% 44.5% 3.5% 6.0% 12.0% 2.5% 2.5% 2.0% 0.0%

0
20
40
60
80

100
120

Q12 困ったときの相談相手は誰ですか

（複数回答可）
（人）
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○その他回答（主なもの） 
 肌の色のせいで悪口を言われる、高校の学費が高い、学費等を無料にしてほしい など 
 

 

○その他回答（主なもの） 
 留学ビザなので、医療ローン利用できない。 
医療専門用語がわからないとどこの病院は急診があることわからない。 
健康保険金が高い など 

保育園

や学校

からの

連絡が

わから

ない

子ども

が日本

語を話

せない

友達が

できな

い・い

じめら

れる

子ども

が学校

に行か

ない・

行きた

がらな

い

子ども

の進学

や就職

に不安

がある

自分の

国の文

化をわ

かって

もらえ

ない

子育て

につい

て相談

できる

ところ

がない

困って

いるこ

とはな

い

その他

在住外

国人サ

ポート

デスク

（八王

子国際

協会）

無回答

回答数 13 7 4 1 18 6 7 64 8 0 92
割合 6.5% 3.5% 2.0% 0.5% 9.0% 3.0% 3.5% 32.0% 4.0% 0.0% 46.0%

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

Q13 「子育て」について困っていることはなんで

すか（複数回答可）

子どもがいる人は回答してください（人）

日本の

医療制

度が分

からな

い。

どこの

病院に

行った

ら良い

かわか

らな

い。

外国語

で対応

できる

病院が

わかな

らい

病院で

病気や

けがに

ついて

説明で

きな

い。

病院の

先生の

話が分

からな

い。

健康診

断や健

康相談

に参加

できな

い。

医療に

ついて

相談で

きると

ころが

ない。

困って

いるこ

とはな

い。

その他 無回答

回答数 25 31 40 33 28 7 16 100 7 7
割合 12.5% 15.5% 20.0% 16.5% 14.0% 3.5% 8.0% 50.0% 3.5% 3.5%

0
20
40
60
80

100
120

Q14 「医療」について困っていることはなんですか

（複数回答可）
（人）
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○その他回答（主なもの） 
 初期費用が高すぎる。 
外国人だから多く払う。 など 

 

 
○その他回答（主なもの） 
 コロナ禍で苦しんでいる。 
 年上の留学生にとって、採用チャンスが少ない。 
 年齢差別。企業や大学の年齢に関する規則が多すぎる。 
 差別。 など 

家を借り

る際の

ルールが

分からな

い。

外国人と

いう理由

で、住む

ことを断

られた。

家を借り

るときに

保証人が

見つから

ない。

日本の生

活のきま

り（ごみ

の出し方

など）が

わからな

い。

住むとこ

ろについ

て相談で

きるとこ

ろがな

い。

困ってい

ることは

ない。

その他 無回答

回答数 3 20 23 8 13 139 6 8
割合 1.5% 10.0% 11.5% 4.0% 6.5% 69.5% 3.0% 4.0%

0
20
40
60
80

100
120
140
160

Q15 「住むところ」について困っていることはなん

ですか（複数回答可）
（人）

仕事を探

す方法が

分からな

い。

外国人と

いう理由

で、働く

ことを断

られた。

求人情報

が少な

い。

日本で働

くための

マナーが

わからな

い。

日本人よ

りもらえ

るお金が

少ない。

仕事につ

いて相談

できると

ころがな

い。

困ってい

ることは

ない。

その他 無回答

回答数 13 17 27 16 16 19 112 15 7
割合 6.5% 8.5% 13.5% 8.0% 8.0% 9.5% 56.0% 7.5% 3.5%

0
20
40
60
80

100
120

Q16 「仕事」について困っていることはなんです

か（複数回答可）
（人）
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○その他回答（主なもの） 
 施設の対策に応じる。 
 主人と相談して対応。 など 
 

 

八王子

市総合

防災ガ

イド

ブック

を読ん

でい

る。

ハザー

ドマッ

プを見

て、危

ないと

ころを

確認し

てい

る。

避難所

（危な

いとき

に逃げ

る場

所）を

確認し

てい

る。

備蓄

（食べ

物や飲

み物、

懐中電

灯な

ど）を

してい

る。

家具な

どが倒

れない

ように

してい

る。

防災訓

練に参

加して

いる。

防災に

関する

アプリ

をダウ

ンロー

ドして

いる。

八王子

市の防

災に関

する

ホーム

ページ

を見て

いる。

何もし

ていな

い。

その他 無回答

回答数 48 35 77 91 45 20 33 18 42 3 1
割合 24.0% 17.5% 38.5% 45.5% 22.5% 10.0% 16.5% 9.0% 21.0% 1.5% 0.5%

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

Q17 地震や台風などの災害に備えて、準備してい

ることはなんですか（複数回答可）
（人）

参加している。

参加していない（機

会があれば参加した

い）

参加していない(興
味がない）

無回答

回答数 19 122 56 2
割合 9.5% 61.0% 28.0% 1.0%

0
20
40
60
80

100
120
140

Q18 八王子市内で行われるイベントやボランティ

アに参加していますか
（人）
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トラブル・困ったことがあ

る

トラブル・困ったことはな

い
無回答

回答数 12 181 7
割合 6.0% 90.5% 3.5%

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

Q19 生活するうえで、近所の人とトラブルになった

ことや、困ったことはありますか。
（人）

入っている。
入っていない（機会

があれば入りたい）

入っていない（興味

がない）
無回答

回答数 44 57 97 2
割合 22.0% 28.5% 48.5% 1.0%

0
20
40
60
80

100
120

Q21 町会・自治会に入っていますか
（人）

Q20 トラブル・困ったことの内容を教えてください。 
（Q19で「トラブル・困ったことがある」を選んだ人のみ回答） 

 

・人種差別的な近隣住民がいる。 など差別関連 2 人 

・声がうるさいと会社に連絡された。 など騒音トラブル関連 7 人 

・その他 2 人 

・無回答 1 人 
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思う
どちらかとい

えば思う

どちらかとい

えば思わない
思わない わからない 無回答

回答数 101 61 14 1 22 1
割合 50.5% 30.5% 7.0% 0.5% 11.0% 0.5%

0
20
40
60
80

100
120

Q22 八王子市は、外国人も安心して暮らせるまち

だと思いますか
（人）

Q23 Q22の回答理由を教えてください。 
 

○「思う」の回答理由（主なもの） 

 ・環境はとても良く、家賃も比較的安いので、住んでいて満足している。 

 ・環境がよくて、きれいな町です。治安もよくて、安心して住める都市です。 

 ・外国人市民に対する支援を受けやすいため。 など 

○「どちらかといえば思う」の回答理由（主なもの） 

 ・外国人からと言って、困った事があんまりない。 

 ・市役所の対応に満足しています。 

 ・英語で受けられるサービスがなかなか見つからないこと以外、暮らしやすい環境です。 など 

○「どちらかといえば思わない」の回答理由（主なもの） 

 ・日本語が分からない外国人への情報伝達が不十分。八王子国際協会の存在を知らせるべき。 

 ・残念ながら、差別的待遇や無理解が頻繁にあるため。 

 ・都会じゃないから。 など 

○「思わない」の回答理由 

 ・コロナの頃、アルバイトを探しました。日本語は日常生活ができるレベルを持っているです

が、外国人なので、何回も断れました。差別が感じられました。 

○「わからない」の回答理由（主なもの） 

 ・他の外国人の生活状況を注目したことがない。 

 ・ほかの自治体の詳細はわからないのでは、何とも言えない。 

 ・特に暮らしやすくも暮らし難い点もないから。 
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○その他回答（主なもの） 
 納税など、市民の義務について学べる機会を作る。 
 町会の会館を英語（レッスン？）のために使用できるようにしてほしい。 
 日本人と接触できるチャンスが増やすべきだと思う。 
日本文化交流会、中国語交流会などの活動を増やせばいいと思う。 など 
 

 

日本の

文化や

生活情

報を外

国語で

知らせ

る。

日本人

と外国

人の交

流イベ

ントを

開催す

る。

外国人

の子ど

もや留

学生へ

支援を

行う。

外国人

への偏

見・差

別をな

くす。

外国人

も地域

活動に

参加し

やすく

する。

外国人

も意見

や提案

をしや

すくす

る。

外国人

の文化

や生活

情報を

紹介す

る。

外国人

を支援

する団

体やボ

ラン

ティア

と協力

する。

特にな

い。
その他 無回答

回答数 78 70 59 97 67 55 44 53 27 9 4
割合 39.0% 35.0% 29.5% 48.5% 33.5% 27.5% 22.0% 26.5% 13.5% 4.5% 2.0%

0

20

40

60

80

100

120

Q24 八王子市を、外国人も暮らしやすいまちにす

るために、必要なことはなんですか

（複数回答可）（人）

住み続けたい
八王子市以外に住み

たい
母国に帰りたい 無回答

回答数 173 13 8 6
割合 86.5% 6.5% 4.0% 3.0%

0
20
40
60
80

100
120
140
160
180
200

Q25 八王子市にこれからも住み続けたいですか
（人）
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Q26 Q25の回答理由を教えてください。 
 

○「住み続けたい」の回答理由 

 ・都会と程良い距離で、自然もあり、気に入っています。 

 ・友達も職場もある大切な場所になったから。 

 ・八王子在住の外国人市民向けの情報支援が多く受けられているため。 

 ・住宅を購入したので。  など 

○「八王子市以外に住みたい」の回答理由 

 ・都心から遠すぎる。 

 ・他の所も住んでみたいです。 

 ・高齢化により、外国人に対して消極的だし、街に元気もない。 など 

○「母国に帰りたい」の回答理由 

 ・卒業後は帰国予定だから。 

 ・日本は外国人に対してかなり不親切かつ無理解であり、ここで暮らすことは困難であるため。 

 ・本当の友人をさがすのがむずかしい。日本の習慣のなかでは。 など 

自由記述（主なもの） 

 
○多文化共生について 

・市内で無意識の差別発言・行動が多く、先ず「外国人=負担」という誤解を招くようなことを減

らし、本当の意味での共生が可能になるような継続的プログラムを是非実施してください。 

・人種差別、特に貧困地域の外国人に対する差別をなくすため、日本人市民を教育して欲しい。 

・東京都にある大都市八王子ですが、国際交流に対する理解は少し足りないと思います。 

○多言語対応について 

・コロナワクチン予防接種を受けに行ったとき、接種会場までの案内表示がすべて漢字で、読めま

せんでした。 

・外国人を雇用していても、外国語版やフリガナを付けた就業規則やお知らせを提供してくれる会

社はありません。 

○行政窓口について 

・市役所や各事務所等で外国人が行政処理をする際にもっと親切に対応して頂きたい。 

・行政対応で外国人に差別をしないでほしい。 

・市の外国人市民に対しての支援はよくされていると思う。 

○イベント等への参加について 

・コロナが落ち着いたら、多文化のお祭りなどのイベントがあったら参加したい。 

・八王子市が、市内在住の外国人市民のための座談会を開いてくれたら嬉しいです。 

 〇特になし、無記入 166 人 


